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Zi mare şt de o însemnătate tainică în 
vieaţă neamului românese. An de an s'a ser
bat aniversarea ei ca una ce purta în sine tai-
«a mare a imitaţii neamului românesc de pre
tutindeni. 

In 24 Ianuarie 1859 cele două ţări ro
mâne: Moldova iui Ştefan cel Mare şi Munte
nia Iui Mircea cel Mare — despărţite până 
aci prin vitregimea vremurilor şi micşorimea 
de suflet a oamenilor — se unesc într'o sin
gură ţară. Urmaşii biruitorilor dela Rovine 
*tt" vitejilor dela Răsboieni şi dela Călugăreni 
—au hotărît în această zi să-şi întindă mâna 
frăţească şi nedespărţită să le fie de acum 
vieaţă. 

In faţa vomţei hotărîte şi a iœtrnctului 
de vieaţă a neamului, Miloovul .— care vea
curi de-a rândul a despărţit două ţări surori 
— a încetat de a mai fi hotar, înlăturăndu-se 
astfel o veche anomalie. 

Principatele române — dela interneLarea 
lor, care se pierde în negura veacurilor — 
au trăit o vieaţă izolată, uneori chiar duş-
mănindu-se între olaltă. Fără prieteni şi fără 
«a cunoască avantagiile ce ar rezida în uni
rea forţelor, fiecare tară, deosebi, a făcut din 
iriepturile oştenilor săi zid de apărare împo
triva duşmanilor creştinătăţii şi în aceeaş 
vjeme a trebuit să se apere şi în contra veci
nilor lacomi, cari Pândeau să taie fâşii adânci 
din pământul strămoşesc. Sub stăpânirea Tur
cilor, cari le trimeteau pe cap toate veniturile 
şi despoiau tara fără milă, în mijlocul vecini
lor răi şi pe urma experinţelor de veacuri în
delungate—a trebuit să se întărească convin
gerea , că ajutorul poate să vină numai dela 
fraţi, prin strângerea rândurilor. 

Veacul al 19-lea se caracterisează în isto
ria principatelor Prin dorul de libertate şi ne
atârnare. Zi cu zi se întăreşte tot mai mult 
dorinţa de a se uni principatele într'o singură 
ţară, sub un domn din casă domnitoare din 
apus, care să pună capăt schimbărilor dese 
d e Domnilor şi vânătoarei după domnie, ce 
«ducea stricăciunea ţării. Şi ideia odată să-
mănată a prins rădăcini. 

Cea dintâi încercare de unire se face la 
•nul 1834, când Iordache Catargiu face pro
punerea de unire sub un principe străin. Anul 
1848 încă aduce mare fierbere în dorinţa de 
ţiflire. Dar primul început serios al unirii.prin-
rjpatelor se face după răsboiul din Crimea. 
In congresul de Pace din Paris (1856) a fost 
vorba şi de unirea ţărilor române şi causa 
Aceasta a fost îmbrăţişată cu toată căldura 
din partea împăratului Napoleon al IlI-lea 
-çare voia să pună o stavilă amestecului ne
contenit al Ruşilor. Acum s'a văzut, cât de 
mulţi sunt duşmanii Românilor. Rusia, Turcia 
şi Austria — temându-se că perde prada si
gură _ cere, ca întâi să fie întrebaţi locui-
îorii, crezând că în felul acesta pe cale sub-
yersivă va împedeca unirea principatelor. 
Dar' în ciuda tuturor sforţărilor Austriei şi 
Turciei, Divanul adhoc al Moldovei cere în 
7 Octomvrie 1857, unirea Moldovei cu Mun

tenia sub un principe străin. După două zile 
cu aceeaş dorinţă vine şi Muntenia. 

Ca răspuns k dorinţa de unire, puterile 
mari se întrunesc la Paris, unde se încheie 
o convenţie (7 August 1858), care recunoaşte 
numai o jumătate de unire, o unire a princi
patelor numai pe ţăranul cultural şi legislativ. 
Moldova ş Muntenia aveau să rămână şi mai 
departe despărţite, sub doi domni. Dar înţe
lepciunea şi patriotismul Românilor au aflat 
calea, cum să treacă peste socoteala pute
rilor binevoitoare. Aleg un singur Domn, 
Moldovenii aleg domn pe colonelul Alexandru 
Cuza şi acelaş lucru fac şi Muntenii. 

Austria şi Turcia au protestat împotriva 
alegerii fui Cuza, dar protestul lor s'a isbit 
de voinţa lui Napoleon, care era un apărător 
al drepturilor noastre. La 1861 se contopiră 
şi ocârmuirile ţărilor, realizându-se de fapt 
unirea într'un singur stat. 

Dar Prefacerile repezi au adus şi tulburări 
şi la 1866 Domnul Cuza trebuie să abdice. 
Pe un moment se părea că totul se va pră
buşi, însă primejdia mare înalţă un om hotă
rît, pe Ioan Brătianu, care ia în mână îndru
marea lucrurilor. 

Consolidarea României cerea chemarea 
unui prinţ strein, care să întemeieze o dina
stie ereditară, ca să scape odată ţara de mul
ţimea peţitorilor la scaunul de domnitor. A 
fost chemat la tron Principele Carol de Ho-
henzollern din distinsa familie HohenzoMem 
Sigmaringen. 

Lucrurile ajunse odată în ogaşul lor bun, 
începe opera de consolidare, îndrumată de 
mână energică a unui domnitor înţelept. Şi 
roadele unirei încep a se arăta în timpul cel 
mai scurt. Poporul românesc e chemat să 
dea dovezi de puterea sa în marea încercare 
dela Plevna. Răzimată pe puterile sale, sub 
conducerea marelui său căpitan, România îşi 
eluptă cu arma neatârnarea de Turcia, iar 
în 10 Maiu 1881 se face încoronarea celui 
dintâi rege român cu o coroană de oţel fău
rită dintr'un tun luat la Plevna. 

Şi de-atuncî — mulţumită unirei — se 
realisează progrese mari pe toate terenele şi 
în măsura avântului luat se întăreşte tot mai 
mult ideia unităţii nationale a tuturor Româ
nilor. 

La 1859 s'a realizat unirea principate
lor române, dar din frăţia aceasta lipsiau încă 
locuri scumpe sufletului românesc. Lipsia Bu
covina, care a fost smulsă dela sânul Moldo
vei prin viclenia Austriei. Cel mai sfânt pă
mânt, în care odihneşte domnul cel mai bun 
al Moldovei, Ştefan cel Mare, era sub stăpâ
nire streină. Sub jug strein zăcea şi Basara
bia sfâşiată fărâmiţă de Muscal. Desrobirea 
şi-o aşteptau şi fraţii din Ardeal, Bănat şi 
părţile ungureşti. Şi câtă vreme se auziau 
şoaptele de chemare ale fraţilor înstreinaţi, 
unirea dela 1859 avea să fie numai o înainte-
prăznuire, o prevestire a prasnicului mare al 
unităţii tuturor Românilor. 

Şi cine-ar fi gândit în 1859, că praznicul 
acesta este atât de apropiat. Pentru unirea 

napoiază. 

principatelor au trebuit să treacă veacuri în
delungate, şi, pusă fiind temelia unirii, ia 59 
de ani urmează unirea deplină naţională a 
neamului nostru. Dreptatea de care am înse-
toşat atât de mult a venit, astăzi fraţii de 
fapt sunt la un loc pe urma jertfelor mari de 
sânge ale fraţilor din vechiul regat şi a hotă-
rîrri nestrămutate a celor ce înstreinaţi îşi pe
treceau zilele. 

Unirea naţională deplină s'a făcut, pentru 
că sufleteşte eram pregătiţi pentru ea. Asu
pririle şi jugul celor de alt neam ne-au întă
rit voinţa ca să rupem lanţurile cari ne ţineau 
legaţi trupeşte şi sufleteşte. Şi cât de frumos 
s'a manifestat sufletul românesc! Primul pas 
îl face Basarabia Ia 27 Martie 1918, îi ur
mează Bucovina, pământul sfânt al neamu
lui, la 15 Noemvrie 1918, iar în 18 Noemvrie 
1918 îşi spune cuvântul hotărît, Ardealul, 
Banatul şi părţile româneşti din .Ungaria. 
Prin manifestarea aceasta unanimă unitatea 
naţională a tuturor Românilor, de drept, e 
realizată, aşteptăm numai ca hotarele nea
mului românesc întregit să fie consfinţite şi 
din partea ahaţilor, alături de cari România 
a adus prinosul ei de jertfă, nespus de mare 
jertfă, pentru biruinţa dreptăţii şi civilizaţiei. 

Anul 1919, în care serbăm a 60-a ani
versare a unirii principatelor, credem să fie 
şi anul, în care vom avea fericirea să ser
băm şi praznicul mare al unităţii nationale a 
tuturor Românilor. Aceasta va fi serbătoa-
rea mare, care va da odihnă deplină măreţe
lor umbre ale trecutului. Ştefan cel Mare va 
putea odihni de acum, căci pământul sfânt e* 
eliberat; IMihai Viteazul va avea fericirea, 
să vadă realizată pe veci întregirea nea
mului vis, care pe o clipă se realizase Prin sa
bia fulgerătoare a marelui Viteaz. (L. I.)1 

Evenimentele zilei. 
Unirea principatelor. 

In nici m fel de împrejurări Europa n'ar fi 
îngăduit nici unuia dintre vecinii nemulţămiţi, 
Turciei tot aşa de puţin ca şi Austriei, sd între în 
Principate pentru a arunca înapoi cu sila pe Ro
mâni din poziţia câştigată prin alegerea îndoită, 
din Januar. Turciei, se mulţămi cu acele protes
tări care multă vreme au fost ocupaţia favorită 
a diplomaţiei sa]£. Puterile prietene înţelegeau 
însă mai mult să-i afirme drepturile în congres 
decât să ajute sau să îngăduie o acţiune efectiva 
a eh 

Dealtminteri, împrejurările europene îndru
mau către un nou răsboiu. După Rusia trebuia să 
vie rândul Austriei de a primi revanşa pentra 
vechea înfrângere a lui Napoleon l-iu. Chestia 
italiană, cu mult mai însemnată decât chestia 
româneasca, nu se putea rezolva în conferinţe, 
prin note diplomatice. Franţa avea nevoie de o 
Italie unită prin voinţa ei, iar această Unire « 
Italiei nu putea să însemne altceva decât izgo
nirea Austriei din provinciile pe cari aceasta m 
le putea preţui în deajuns. 

Astfel se trecu repede la ordinea zilei asuprc 
împrejurărilor din Principate care nu mai ocu
pau rândul întâiu în atenţia cercurilor politice 
Evenimentului „escepţionaX'' al alegerii lui Ca 
za i-se dădu şi o recunoaştere „esceptională" 
îngăduindu-se alesului să rămâie în toată vieaţt 
sa pe tronul unic, pe care i-l dăduse încrederei 
amânduror terilor. 
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Astfel, prin noua constanţa românească, bine 
călăuzită de oameni a căror energie era la înăl
ţimea talentului lor, neamul nostru îşi dăduse 
singur, cu ajutorul Europei, pe care Puterile nu 
erau în stare a-l refuza, alcătuirea de care avea 
nevoie. Se puseseră astfel bazele României celei 
nouă, şi această fiinţă politică organică trebuia 
să meargă de acum înainte alrumurile ei. Once 
încercare de a le împiedeca avea să fie zadar
nică, şi vecinii au simţit-o numai prea bine. Pe 
când marile revoluţii interne, îndeplinite paşnic 
prin voinţa sigură a noului Domn, gata la orice 
risc ai său pentru binele tării, schimbau alcătui
rea socială şi politică a ei, se înlăturau de pe te-
ritorul nostru cele din urmă rămăşiţe de stă
pânire străină, prin secularizarea averilor mă
năstireşti. 0 serie de lovituri diplomatice, date 
în momentele potrivite, asigurară României noua 
recunoaştere din partea străinătăţii. Pe rând 
Puterile ocrotitoare, ca şi Turcia, o Putere suze
rană mai mult de nume decât de fapt — coci 
independenţa noastră reală începe încă dela 
1859, fără a fi fost ştirbită we-odată — recunos
cură desfiinţarea eapitulaţiilor, unificarea desă
vârşită a Terii, unirea celor două Ministere la 
1862 şi crearea unei singure reşedinţe în Bucu
reşti, al cărui noroc biruise vechea glorie şi cul
tură socială a laşilor. 

Cu aceasta. Unirea era îndeplinită şi în ulti
mele forme trebuitoare, pentru ca nimeni să nu 
mai lie în stare a-i aduce vre-o jignire sau a-i 
trezi vre-o primejdie. 

N. Iorga. 

Conferinţa socialistă internaţională. 
Proiectul socialiştilor internaţionali din Berna. 

Reprezentanţii socialiştilor cehoslovaci Ne-
mcc, Bechyne, dr Frank şi Bwian, au prezentat 
internaţionalei după proiectul de rezojutiune al 
socialiştilor maghiari, următorul proect ăerezo-
lutiune: Conferinţa socialistă internaţioneua de
clară, că unir m ţinuturilor slovace din fostul stat 
cu teritoriile ţării cehe, corăspunde intru toate 
principiilor fundamentale ale democraţiei şi a 
dreptului de liberă dispunere. Conferinţa socia
listă doreşte în consecinţă, ca aceasta mure sa 
se întărească şi din partea conferinţei de pace 
din Paris. Conferinţa socialistă considera de 
fără rost şi de prisos, căa în privinţa unireisa se 
ţină votarea poporaţiei. Părerea socialiştilor 
ceho-slovaci şi a socialiştilor maghiari concor-
dează în privinţa aceea, că la republica ceho
slovacă nu pot fi alipite ţinuturi curat maghiare 
şi iarăşi sub republica maghiară mi T>ot rămânea 
ţinuturi eu poporaţiune curat slovacă. Iar in ce 
priveşte chestiunile din punctul de vedere al des-
voltării economice, decisiunea unilaterala şi cu 
forţa asupra teritoriilor escepţionate treme în
locuită prin înţelegerea reciprocă a celor dorn 
naţiuni. Dacă cele două naţiuni nu si-ar putea 
aplana singure afacerile, atunci să se primească 
decisul juriului. (A. T. U.) 

0 comisie anglo-franceză va constata 
cine a săvârşit atrocităţile în Bihor 

şi alte părţi 
Ententa a trimis :n Bihor o comisie anglo-

franceză, ca să constate atrocităţile săvârşite. 
Va ieşi astfel la iveala cine sunt ceice terorizează 
şi cari nu se sfiesc în faţa nici unei sălbătăcii. 
Probabil comisia are misiune şi pentru alte ţinu
turi. Rezultatul cercetărilor va fi transmis la 
Paris prin comenduirea franceză din Budapesta. 

Un ziar maghiar scrie: 
Ieri seara a sosit la ga ra Orăzii-Mari căpi

tanul englez Pomer ol, însoţit deocamdată de 
prinţul Hohenlohe referentul militar în comisia 
ardeleană de armistiţiu şi de un oficer maghiar 
de legătură. 

O comisie maghiară, în frunte cu comisarul 
guvernului din Pesta Dr. Katz, s'a prezintat ime
diat înaintea 'căpitanului, să-1 salute în numele 
oraşului şi al comitatului. A spus între altele, că 
locuitorii comitatuiui Bihor nu voiese să organi
zeze sau să opună rezistenţă militară oncupaţiei 
din partea armatelor ententei,,— organizaţia se 
îndreaptă împotriva faptului, că pe teritoriul co
mitatului au invadat în loc de trupe regulare ro
mâne tăciumari români, cari au răsturnat eu a t ro
cităţile lor întreagă ordinea publică. Căpitanul a 
răspuns, — zimbind — că a fost trimis să cer

ceteze plângerile (reciproce şi constatând aidevă-
TUI să-1 descopere' ententei. 
Noi ştim de pe acum verdictul, căci adevărul nu-

j mai unul este. Şi-l va fi ştiind şi căpitanul en-
. glez, căci a zimbit înainte de-a începe răspunsul 
; său scurt şi măsurat la întortorchierile comisa-
\ rului guvernului maghiar în numele populaţiei 
1 unui comitat românesc în numele căreia rí avea 
\ drept să vorbească şi care nimic nu are cu or

ganizarea resistenţei, din contră aşteaptă cu 
nerăbdare eliberarea din teroarea în care se află. 

Socialiştii Cehi la Pojon. 

Iiiistalerea noului guvern în frumosul oraş 
eeho-slovaic Pojon s e . va face cu mare cere
monie. Pregătirile pentru instalare se fac cu 
mare zor şi 'însufleţire. Im icurâinid vor sosi la Po-
jun, îmbrăcaţi în pitorescul costum ceh, două 
mii de socolişti cehi, cari vor ridica mult epo
calul eveniment al fraţilor cehi — una dintre cele 
mai grandioase sărbători nationale şi politice ale 
noului1 stat ceh. Unul idiintre punctele culminante 
ale programului îl va constitui jurământul c e 4 
va depune regimentul Nr. 72 republioei ceho-slo-
vace. Jaurărnântuil va fi depus sub cutele steagu
rilor Húrban sub cari Slovacii, alături de arma
tele ruseşti, Ia anul 1848 au luptat contra ma
ghiarilor. 

Azi au sosit pe pinnânbul slovac miniştrii 
Sztanek şi Zahradnik, liriber consulul iugoslav, 
apoi colonelul japonez Hirojaona şi Ioan Miasa-
ryk, fiul prezidentului, ca representamtul mini-
istrului de esterne şi mulţi reprezentanţi ai con
siliului naţional. Noi Românii, cari am luat parte 
spirituală, la toate acţiunile poporului ceh, — ne 
bucurăm şi acum alăturea de ei, de marile şi is-
toricile evenimente ce se petrec în noua şi fru
moasa ţară ceho-slovacă. 

Alegerea unei comisii în chestia 
rusească. 

Paris. —- (Comunicat oficial). Delegaţia marilor 
puteri la conferinţa de pace, au ascultat în şedinţa 
de Luni după amiazi expunerile lui Venizelos Pri
vitor la pretentiunUe Greciei. 

S ' a hotărît apoi ca să se deleagă o comisie, 
în care fiecare mare putere va fi reprezentată prin 
2 membri, şi care va exa,mina problema rusească. 

Grevă contra Ceho-SIovacilor. 
Maghiarii au încercat să pună piedeci în calea 

tuturor statelor nouă ridicate pe ruinele vecliei 
monarhii austro-ungare. Au început-o cu Românii, 
au continuat-o cu Sârbii, — ^cviva se reped din 
nou asupra Ceho-Slovacüor. Armele sunt tot cele 
vechi: sistemul presei de bancnote, cu cari înfun
dau buzunarul celor calici, reclame tendenţioase, 
afişe mincinoase. S'a ajuns astfel din partea guver
nului republican maghiar, că azi muncitorimea or
ganizată pe bază comunistă-ana'rhistă apoi ofi

cianţii şi muncitorimea dela căile ferate, — precum 
şi oficianţii dela poştă şi telegraf, au intrat în 
grevă. 

Bucuria guvernului revoluţionar maghiar, că
ruia i-a succes înscenarea acestei anarhn, nu o să 
fie durabilă. 

Ceho-Slovacü, ca şi .Iugoslavii şi Românii, sunt 
duşmani bolşevismului şi anarhismului maghiar şi 
rusesc, şi suntem informaţi, că Cehii au şi luat deja 
cele mai energice măsuri contra greviştilor. In 
Ceho-Slovacia, ca mâne va fi ordine desăvârşită. 

Manifestaţie în Viena pentru unirea cu 
Germania. 

Societatea poporală national-dcmocrată a aran
jat în Viena o puternică manifestaţie pentru alătu
rarea Austriei nemţeşti la Germania. In sala din Co-
losseu, unde s'a ţinut adunarea, n'a^ încăput tu
multul. In adunare s'a votat un proiect de rezo
luţie, care cere executarea hotărârii adunării na
tionale provizore de-a alătura statul austro-ger-
man Ia Germania. Mulţimea a trecut în fata pri
măriei, apoi l a Ballhausplatz, unde secretarul de 
stat Bauer a ţinut manifestanţilor o vorbire, spu
nând între altele, că dorinţa veche a vieţii sale re 
apropie de înfăptuire: de - a vedea iarăş unită Au-
stria-germană cu celelalte seminţii germane şi cu 
marea republică germană. 

Adevăul va ieşi Ia lumină. 
Cei cari să tem de lumina adevărului şi dt 

sufletul de viaţă al dreptăţii s'au pus pe muncă. 
Fabricile de minciuni lucră cu zor. Conferinţa d» 
la Paris i-a împintenit la muncă în speranţa ci 
vor reuşi să umbrească lumina adevărului şi si 
împedece dreptatea în munca de pedepsire a c*-
lor cu constanta neagră. 

Din Budapesta ne soseşte ştirea, că Consiliul 
dirigent a luat deja masuri ca adevărul să stră
bată la lumină şi multele atrocităţi comise în 
teritoriile locuite de Români să fie date în publi
citate, ca şi străinătate să vadă starea adevărata 
pe cari fabricile de minciuni încearcă să le pre
zinte ca atrocităţi româneşti. Suntem informaţi 
că toate nelegiuirile, — restignirea oamenilor în 
senzul strict al cuvântului — vor fi date la la
mina, cu acte doveditoare în presa din străină, 
täte, ridhcându-se totodată şi protestul cuvenit, 

Sârbii preiau imperiul în Baranya, 
Somog)' şi Tolna. 

Cu prilejul instalării lui Boguslav Pandurovici 
de prefect al comitatului Baranya, acesta a decla
rat, că Sârbii vor lua încurând imperiul asupra 
părţilor ocupate de ei în comitatele din sus de râul 
Dráva, Baranya, Somogy şi Tolna. 

Raporturi încordate între guvernul 
Jugoslav şi Sloveni. 

Viena. —- Intre guvernul central jugosUv şi în
tre Sloveni s'au ivit complicaţii serioase, pentrucă 
Slovenii nu sunt mulţumiţi cu numărul mandatelor 
ce li s'au rezervat în consiliul statului jugoslav, 
Reclamarea lor în direcţia aceasta a fost res-
1 insă de guvern. 

Conflict între guvernul Slovenilor 
şi cel din Graz. 

Laibach. — Guvernul Slovenilor a dat ultimat 
guvernului din Graz, care a internat «ouă Sloveni 
originari din Graz, oprindu-Iy şi întrebuinţarea te
lefonului. Pretinde revocare'! măsurilor luate, cad 
în caz contrar vor proceda la fol faţă de Germanii 
din Laibach. Biroul de externe austro-german a 
avizat telegrafice guvernul slovean. că va sista 
confiscările efepttu'te în Graz, dacă în aceeaş vre
me şi guvernul din Laibach va revoc q măsurile 
luate în contra Germanilor din teritoriile contre? 
versate. 

Situaţia politică în Anglia. 
In Anglia totdeauna şi înainte de răsboiu au 

fost mari mişcări muncitoreşti — contra capitali
ştilor. In timpul mai nou, aceste mişcări, lupte 
dintre muncitorimea prea pretensivă şi capitalişti, 
au luat, după o odihnă de 3 ani de zile, din nou 
proporţiile luptelor purtate încă în timpul păcii 
Sunt lucruri naturale şi pentru situat'a internă e-
conomică a Angliei salutare. Da r cei cari ar dori 
să pescuiască în apă tulbure şi să vadă răsturnată 
întreagă ordinea mondială, — fac dintr'un ţân^r 
armăsar. Guvernul democratic englez, poartă la 
inimă nu interesele capitaliştilor nici numai ak 
muncitorimii — ci adevăratele interese ale Angliei, 
ale lumii. Ca semn eclatant, al acestui fapt putem 
aminti reîntoarcerea subită a lui Lloyd George la 
Londra, fiindcă guvernul englez, se sileşte tot-! 
deauna să stea în atingere nemijlocită cu muncitof 
rimea engleză, care e artera Imare a imperiufii 
englez. 

Ziarele maghiare cearcă să afle cauza neînţe
legerii dintre muncitori şi capitalişti în agitaţhi-l 
ni!e secrete ale bolşevicilor din Rusia şi ale grupe! 
anarhice germane Spartacus — cari ar fi invada]] 
Englitera. Poziţia luji Lloyd George, fiu! mus-! 

citorimei, e mai solidă decât oricând. Dar ziarelel 
maghiare au o conduită, pe care o înţelegem foarte 
bine. Intenţia lor n u este să caute să vadă lucru 
rüe în lumina adevărului, ci să prezinte cetitorilor 
totul în lumină falsă, demnă de principiile anar
hiei universale. 

Grecia cere Constantinopolul. 
Paris. — Venizelos a declarat redactorului iii 

Petit Parisien, că Constantinopolul trebuie să lbj 
dat Greciei şi din motivul că Turcii nu şthj să ftj 
stăpâni peste un popor care nu aparţine rasei lori 
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In zorii mântuirii. 
. . . . Lumina şcolilor, cuvântul neadormiţilor 
apostoli, cântările poeţilor, toate pregăteau săr
bătoarea Deşteptării noastre. 

Dorul de libertate şi de neatârnare făcea un 
suflet nou din sufletele tuturora. Unirea Princi
patelor într'o singură ţară, sub un singur Domn, 
ales dwitr'o vită domnitoare în Apus, întemeetor 
mei dinastii neclintite, care să aducă linişte, în
dreptare ş statornicie muilt încercatei noastre 
vieţi, era acum un gând lămurit în mintea Ro
mânilor, un gând oe-şi avea prorocii şi ostaşii 
lui, din ce în ce mai muilti, din ce în ce mai hotă-
riti şi mai puternici. De biruinţa acelui gând 
s:au temut şi Turcii, s'au temut şi Ruşii, zoriţi 
«ereil să-şi lărgească împărăţia spre Balcani, 
— s'a temut şi Austria oare, printre sfărămătiu-
rile de popoare ce-o alcătuiesc, tine şi o bună 
parte din neamul Românesc sub coroana ei. S'au 
temut de biruinţa acelui gând, şi ce n'ar fi dat, 
şi ce n'au făcut ca s'o împiedece! Dar ea por-
mise — şi nici o putere omenească nu mai era 
în stare să-i pue stavilă. Cei din urmă Domni, 
prin cari mai încearcă să ne dezbine pentru a ne 
stăpâni, cei din urmă Gospodari numiţi de 
JPöarta suzerană" şi de „Rusia protectoare", 
după năbuşerea în sânge a revoluţiei delà 48, 
sunt: Barbu Ştirbei, fratele fostului Domn Bi-
bescu, în Muntenia, si Grigore Qhica în Mol
dova. 

Amândoi se dovedesc tot aşa de 'buni pa
trioţi Şi destonici Gospodari, ca şi înaintaşii lor; 
aşa că nici din aceştia niu-şi pot face coada 
• toporului, care le trebuia. Şi Duşmanii încep să 
vadă că dincolo de Gospodarii, pe cari-i pân
desc şi-i surpă prin consulii lor, se rădică, stră-

•-tocitori şi 'mcunjuraţi de oşti ce nu se mai pot 
birui, marii Voivozi ai cugetării româneşti... Sunt 
întemeetor ii şcolilor, simt cântăreţii durerilor şi 
speranţelor noastre, sunt vestitorii si pregăti
torii mântuirii noastre. Ei se numesc Gheorghe 
Lazăr, Asachi si Eliade, — Bălcescu si Alexan
dri, Negri, Cogălniceanu si Ion Brătianu... la
mura sufletului românesc, viteji pe cari moartea 
nu-i atinge. 

0 vijelie năprasnică mai trece peste lume, şi 
cerul începe să se lumineze. — E primăvara a-
Huki 1856. Popoarele sunt ostenite de crâncenul 
răsboiu al Crimeei. In capitala Franţei se des-
bat aşezările păcii, pe care toţi o doresc. E vorba 
de libera plutire a tuturor corăbiilor de negoţ 
pe Marea Neagră, de Gurile Dunării, de soarta 
«reştiniilor din Peninsula Balcanică şi, pentru în
tâia oară într'un sfat European, e vorba de uni

rea Principatelor Române. Franţa ne apără, ca 
pe o bucăţică din sufletul ei svârlită departe, şi 
îngrădită de duşmani; dar cei cari ne pasc, ve
cinii, văd paguba lor în întărirea noastră. Nepu-
tându-se ajunge la o înţelegere, se hotărăşte a 
se asculta şi glasul ţărilor asupra întocmirii şi 
soantei ce vor să-şi croiască. Solii celor şapte 
puteri*) vin la Bucureşti să privegheze de a-
proape cinstita alcătuire a Sfatului. 

Turcia si Austria luptă pe fată împotriva 
unirii. împuterniciţii lor fac nelegiuiri pentru a 
împiedeca rostirea liberă a obştei. Dar drepta
tea biirue, şi în ziua de 7 Octomvrie 1857 „Diva
nul ad-hoc" al Moldovei, lămureşte ca cele mai 
de căpetenie dorinţi ale tării, următoarele „pa
tru puncte": 

1. Autonomia tării şi respectarea drepturilor, 
legilor şi pământului ei. 

2. Unirea Moldovei cu Muntenia într'un sin
gur stat, sub numele de România. 

3. Prinţ străin, ou moştenirea tronului, ales 
dintr'o dinastie domnitoare în Europa. 

4. Guvern constituţional, cu o adunare ob
ştească, în oare toate stările şi treptele ţării să 
fie reprezentate. 

Peste două zile Divanul ad-hoc din Muntenia 
vota, într'un singur glas, aceleaşi dorinţi: Ţă
ranii sunt chemaţi să-şi spue şi ei păsul lor, şi 
în a 27-a şedinţă (din 16 Decemvrie) a Divanului 
din Iaşi, o solie aduce tânguirea şi dorinţele po
porului, aşternute, limpede şi curat, în frumosul 
graiu bătrânesc al celor ce n'au vorbit niciodată 
altă limbă decât aceea a neamului lor : „că noi, 
se jăluesc ţăranii, biruri grele pe cap am plătit; 
oameni de oaste numai noi am dat; ispravnici, 
judecători; privighetori şi jandarmi numai noi 
am ţinut; dirumuri, poduri şi şosele numai noi 
am lucrat; beiliouri, podvezi şi navalele numai 
noi am făcut; ...clacă de voe şi fără de voe nu
mai noi arn dat; la Jidovul orândar ca să ne 
sugă toată vlaga numai noi arn fost vânduţi; bău
tură scumpă şi otrăvită numai noi am băut; pâne 
neagră şi amară, udată cu lacrimi numai noi 
am mâncat; bătălii şi răsmeriţe când au fost, 
tot greul numai noi l'am dus ; oşti când au venit 
noi le-am hrănit, noi le-am slujit, noi le-am pur
tat; că cel cu putere tara îşi părăsia, peste ho
tăra trecea; nevoia şi greutatea o duceau cei ce 
rămâneau la vatra lor. Ţara aceasta nici băi, 
nici maeştrii, nici meşteşuguri multe ca alte ţări 

*) Austria, Francia, Prusia, Marea Britanie 
(Anglia), Rusia, Sardinia şi Turcia. 

nu are; toată îmbelşugarea braţele şi sapele 
«castre o duc. Câtă-i Dunărea de mare si de 
largă curge râu sudorilor noastre, se duce peste 
mări şi peste hotar, acolo se preface în râuri de 
aur şi de argint şi curg iarăşi înapoi de se re
varsă în ţara naostră; iar noi delà ele nici că ne 
îndulcim... Voim să scăpăm, să ne răscumpărăm 
de robia în care suntem ; voim să ne răscuimpă-
răm.să nu mai fim a nimănui.să fim numai ai ţării 
Si să avem şi noi o ţară: am îngenunehiat, am 
îmbrâncit cu toţii; cum suntem nu o mai putem 
duce îndelung. Nu voim să jignim drepturile ni-
mărui dar nici al nostru să nu se întunece". 

Erau dureri adunate ide veacuri, în vorbele 
acestea. Pentru întâia oară le spunea lumii cel 
ce nu se jăluise decât codrului; o doină e întrea
gă tânguirea aceasta, doină ce-a picat din su
fletul poporului român cum pică lacrima din 
ochi. 

Se strâng iar la Paris delegaţii celor şapte 
puteri, şi după multe desbateri, se închee în ziua 
de 7 August 1858 acea „Convenţie" îngăimată, 
prin care se încuviinţează deabia o „jumătate de 
unire" celor ce erau însetaţi de o unire şi mai 
.mare, decât cea pe care-o cereau. eS hotăra ca 
cele două ţări, îngrădite sub numele de „Prin
cipat ele-Unite Moldávia şi Valahia" să-şi aibă 
fiecare Domnul, cârmuirea şi adunarea ei deo
sebită, şi numi pentru legile şi întocmirile de 
„interes comun" să stea o Comisie centrală la 
Focşani, alcătuită din Moldoveni şi Munteni. în
ţelepciunea şi patriotismul Românilor smulg bi
ruinţa întreagă. 

La 5 Ianuarie 1859 Moldova, prin glasul 
Adunării ei, îsi alege Domn pe Colonelul Ale
xandru Cuza, care, în ziua de 24 Ianuarie e ales 
şi de Adunarea din Bucureşti Domn al Mun
teniei. 

La una ca asta nu se gândise nimeni dintre 
cei cari-şi închipuiau că ne-au înfăşurat ca pe m 
prunc în făşile Convenţiei delà Paris. Protestă
rile Turciei şi Austriei întâlnesc de astădată în 
Napoleon al III-lea un hotărît apărător al drep
turilor noastre, iar în fruntaşii poporului român 
o tărie de voinţă şi de luptă, peste care nu se 
mai poate trece. Puterile sfârşesc prin a încu
viinţa Unirea Principatelor sub Cuza, dar nu
mai cât va trăi el. In ziua de 24 Ianuarie 1862 
se deschide în Bucureşti, în capitala fericită, cea 
dintâi Adunare a României — şi marile prefa
ceri ale tării, pe care Milcovul n'o mai despică 
în două,încep. 

Averile mănăstireşti, cari cu chip de danii şi 
închinări „Locurilor Sfinte", hărăziau egumeni
lor greci a cincea parte din pământul tării, sunt 
lămurite şi întrupate la bogăţia Statului nostru 

Basilica fantomă. 
De Pierre Loti. 

Octolmvrie 1914. 
Pentru ca să văd legendara şi minunata noa

stră basilica franceză, pentruca să-i zic un ultim 
adio, înainte de totalul ei dezastru şi sfărâmarea 
el fără nădejde revenind dintr'o misiune de ser
viciu am făcut o tură de două ceasuri cu automo-
ïilul meu militar. 

Dimineaţa de Octomvrie era neguroasă şi rece. 
Viile din Champagne, singuratice şi părăsite cu 
frunzele îmbrumate şi umede de ploaie, păreau 
ca învelite într'o piele lucie. Am trecut printr'o 
păduriţă, cu arma gata Şj pândind din ochi, în ca
zul vre-unei surprise. In sfârşit de departe, ne 
apăru în ceată, în toată mărimea, deasupra unor 
acoperişuri, o formă imensă: era desigur ce 
vroiam. 

Intrarea în Reims: apărări de tot soiul, îngră
mădiri de pietre, tranşee, obstacole de sârmă, 
sentinele, puşti şi baionete. Pentruca să treci, n'a-
junge uniforma şi aparatul militar; îţi trebuie par
lamentari şi lozinca. 

In oraşul necunoscut pentru mine şi mare, în
treb care-i drumul ce duce la catedrală pentruca 
nu se mai vede în ceaţă. Silueta ei, de departe 
domină întreg cuprinsul, ca şi un castel enorm 
care ar stăpâni deasupr3 unor locuinţe de pitici, 

silueta ei sură şi înaltă pare a se îi tupUat pen
truca să s'ascundă. „Catedrala, îmj răspunde lu
mea, este drept înainte, ş'apoi spre stânga, şi ia-
răş spre dreapta, ş. a." Şi înaintez cu automobi
lul prin străzile pline de lume. Mulţi soldaţi, regi-

\ mente cari trec, şire de trăsuri de ambulanţă; dar 
I şi mulţi alţi trecători, nepăsători, par'că nimic nu 
I s'ar întâmpla; chiar şi multe femei în toaletă, eu 
] carte de rugăciuni, fiind zi de Duminecă. 
I La o respâiitie, o mulţime de lume era adu

nată înaintea unei case cu- zidul sfâşiat deacuma. 
Un obus, fără nici un rost şi fără scuză, căzuse 

: tocmai atunci. O mică glumă, par'că ne-ar zice: 
! nu uitaţi, suntem aici. Trecătorii se opresc im mi

nut pentru ca să se uite la zidurile zdrobite, la 
urmele exploziei, ş'apoi îşi urmează plimbarea de 
Duminecă. Ni se spune, că astădată sunt femei şi 
fetiţe victimele acestei glume înecată Î H sânge. Ni 
se spune şi nimeni nu-şi mai bate capul, pare că 
aceasta ar fi cel mai firesc lucru în timpurile ce 
se desfăşură. 

j Cartierul rămâne pustiu; casele se zăvoresc 
Í şi-o linişte de doliu învăluieşte totul. In capătul 

unei strade, apar porţile mari întunecate, ogmele 
înalte admirabil ciselate şi turnurile înalte. Nici 
un sgomot şi nicăiri suflet de om în piaţa în care 
domină încă basilica-fantomă, şi în care străbate 

j un vânt rece sub un cer opac. 
; Ca pr'n minune, catedrala de Remis se mai 

ţine încă, însă astfel de sgudultă, ruptă şi sfăr-
mată,încât se pare că l a cea mai mică scaturătură 
se surpă cu totul. Face impresia une» minuni mari, 
dreaptă şi majestoasă, însă pe car» eea mai mica 

mişcare ar reduce-o la cenuşe. Pământul de jur 
împrejur este presărat de resturi preţioase. Au 
ocolit-o îngrabă cu o barieră solidă de lemne, în-
lăuntrul căreia au îngrămădit fărteiiturile sfinte: 
fragmente din freseuri, sticle din geamuri, capete 
de îngeri, brate de sfinţi sau sfinte... De sus până 
jos, turnul stâng, a căpătat o ciudată culoare ro-
şietică ca cea de carne fiartă, iar sfinţii rămaşi 
înşiruiţi pe cupolă sunt mutilaţi cu desăvârşire; 
nu mai au nici fată nici degete, şi în forma lor de 
om pe care şi-au păstrat-o cu toate acestea, se 
aseamănă cu nişte cadavre înşirate, a l e căror con-
ture nu sunt indicate decât ca sub un linţoliu pur
puriu. 

Am înconjurat piaţa fără să întâlnim pe cineva 
şi bariera isolează fantoma aceasta fragilă şi su
perbă încă, este închisă de toate părţile. Ce pri
veşte vechiul palat ce se ţine de basilica, palatul 
episcopal unde regii Franţei veneau odinioară să 
odihnească în ziua sfinţirei, nu mai e decât ruină 
fără geamuri şi acoperiş, expus şi negrit de flă
cări. Ce perlă fără pereche a fost biserica acea
sta, mai frumoasă decât Notre-Dame din Paris, 
mai perfectă şi mai legeră, mai înaltă chiar cu 
coloanele ca nişte sălcii, surprinzător de uşoare 
şi de-a putea totuş rezista. Minunea artei noastre 
religioase din Franţa, capod'opera pe care stră
moşii noştri au compus'o aici în puritatea sa mi
stică, înainte de-a ne fi venit din Italia sensualis-
mul renaşterei pentruca să materializeze şi sră 
strice totul. Ah, brutalitatea şi imbecilitatea ace
stor gloanţe, lansate din pună putere împotriva 
ghirlandelor atât de delicate, cari de veacuri se 



Pag. 4. » R O M A N O L" Joi, 6 Februarie 1919. 

(13 Decemvrie 1863). — Se încheagă iar vechea 
legătură diiintre tărâm şi moşia patriei lui, îngră-
dnnhi-1 să-şi aibă şi el, după atâtea învăluiri o 
bucăţică de pământ şi să ştie eă-i a data de veci. 
Se iau măsuri straşnice pentru s tâ rpkea jafurilor 
şi asupririlor, şi pentru buna împărţire a drep
tăţii. Se fac legi înaintea cărora tóti Românii 
sunt deopotrivă. — De astă dată cu drept cu
vânt se poate spune că mâna Domnului şterge 
[lacrimile tării. Cel mai de aproape şi mai lumi-
inat sfetnic şi ajutor Domnului în această uriaşă 
muncă e Mihail Cogălniceainu, un înflăcărat iu
bitor, şi ei, a ţărănimii, pe care-o apără ou toată 
nebiruita putere a cuvântului lui1. 

Dar prefacerile repezi aduc tulburări neaş 
teptate în vieata popoarelor. In noaptea de / / 
Fcvruar 1866 Cuza e silit să abdice şi alcătuirea 
fragedă încă, a întocmirilor lui e în primejdie. 
Din vălmăşagul grijilor acelei vremi se desface 
un om hotărît, un viteaz al faptelor mari — Ion 
Brătianu. Unirea ţărilor trebuia pusă pe temelia 
inecliuitită a unei dinastii: Qlasul tuturora chea
mă la tron pe tânărul printCarol de Hohenzollern 
din vechea şi strălucita familie regească a Pru
siei. In ziua de 10 Mai 1866 noul ales, oare în
trupa speranţele întregului nostru neam, depune 
jurământul! în Adunarea tării, jurământul de 
Domn păzitor legilor, credintii şi hotarelor tării. 

După 'Uinsprezec ani, pe-o cumplită grindină 
de gloanţe, sub zidurile Plevnei, ostaşii români 
vădesc Voivodului lor peste ce popor ailes e 
chemat să domnească. Roadele atâtor veacuri 
de .kipte şi de îndurare încep să se arate. — O 
coroană de oţel făurită dintr'un tun al Plevnei 
învinse, încununează în ziua de 10 Mai 1881, 
fruntea celui dintâi Rege al României. Zările se 
limpezesc. — Tara iui Mine ea şi a lui Ştefan, nu 
«rai atârnă de nici o putere străină. Scăpată din 
valuri, stăpână de-acuin pe destinele ei1, începe 
o vieată noua. 

(Din trecutul nostru) A. Vluhuţă. 

A l e x a n d r u l o a n I . C u z a . 
Cu prilejul alcgerci domnitorilor, care se fi

xase de Convenţie, la 5 Ianuarie 1859, Românii 
fura aduşi de împrejurări mai tari decât voinţele 
individuale, a încălca Convenţia de Paris şi a face 
un pas însemnat în realizarea ideei uru'rei desă
vârşite, prin alegerea aceluiaş domnitor, colonelul 
Alexandru Cuza în ambele ţări române. Alegerea 
se făcu întâia în Moldova, unde desbinarea în
tre partizanii celorlalţi candidaţi, fostul principe 
al Moldovei, Miha.il Stürza şi fiul său Grigore 
Stürza, înlesni izbânda candidatului naţionalist, 
Alexandru Cuza. In Bucureşti, poporul dorind nu
mai decât unirea şi deci alegerea aceluia? domn, 
din cauza aşteptârej străimutărci capitalei în Bu-

înâlţau în aer cu toată încredere- şi pe cari atâ
tea răsboie, invasii şi tulburări n'au îndrăsnit să 
le atingă. 

Aceasta casă mare, încinsă de pe piaţă trebue 
să fie episcopia. încerc să sun la poartă pentru ca 
să cer permisiunea de-a intra în catedrală. „Emi
nenţa Sa este la serviciu, mi-se spune, însă are să 
se reîntoarcă încurând. Dacă doriţi să-1 aştep
taţi..." Si Până când aştept, preotul care mă pri
meşte îmi istoriseşte cum a ars palatul episcopal: 
„Au început să stropească acopen'şele cu nu ştiu 
ce fel de substanţă diabolică; şi în sfârşit când au 
lansat bombele incendiare,. toate a u luat foc ca 
paiele şi nu se vedeau decât flăcări verzi pretu
tindeni, cari ardeau sfoşnind ca focul de artificii. 

— Nu s'ar putea face încercarea de-a înlocui 
acoperişul ars al basilicei, şi a acoperi în grabă 
bobiturile, pentrucă altfel acestea nu vor rezista 
în iarna viitoare? 

— De sigur, îmi răsnunse preotul, la cea din
tâi ploaie de toamnă şi la cei dintâi fulgi de ză
padă totul e riscat să se surpe, mai su seamă că 
aceste pietre calcinate şi-au pierdut rezistenţa-
N'am putea face însă nici un fel de încercare în 
senzul acesta, pentrucă duşmanul nu ne pierde 
din ochi. îndată ce apare un om în turn, ploaia de 
obuze cade asupra catedralei. Nu, nu se poate 
face nimic, In voia lui Dumnezeu!" 

(Sfârşitul urmează.) 

, cureşti, el sili adunarea prin ameninţări, să alea-
I gă tot pe colonelul Alexandru Cuz a de domn şi 

al Munteniei. 
Românii făcuseră un pas foarte îndrăzneţ, de 

a trece alăturea cu voinţa Europei, şi de a alege 
un singur principe în ambele tări, în Ioc de doi, 
precum stipula Convenţia de Paris. Ei însă se în-
temeiau pe bunăvoinţă a Franţei care întotdeauna 
susţinuse unirea Românilor, şi acuma se arăta 
mulţămită de modul ghibaciu cum Românii m-
cunjur aseră dispoziţiile Convenţiei de Paris. Au
striacă, furioşi pentru îndrăzneala Românilor, 
voiau să între cu arniat a în ţările lor, spre a-i 
sili la respectarea Convenţiei de Paris, când toc
mai Napoleon al 111-lea le declară răsboiu pentru 
Italia Ş' îi bate cumplit în mai multe lupte, precum 
la Magenta iş la Solferhio, silmdu-i prin pacea 
delà Zürich a ceda Lombardia, Sardiniei. Austria 
bătută, se lapădă de ideia de a mai scoate cu pu
terea pe Cuza din domnia ambelor ţări române. 
Puterile europene recunoscură domni a luj Cuza, 
pentru timpul cât va trăi el, şi recomandară şi 
Portei recunoaşterea îndoitei alegeri. 

Noul ales trebin'a să domuiască ca domn se
parat în Muntenia şi Moldova, având în fiecare 
din aceste ţări un ministeriu şi o cameră deose
bită. In 1861 Cuza merge la Constantinopole, spre 
a-şi lua învestitura. FI convinge pe sultan, că uni
rea ţărilor române a'' fi spre folosul Turciei; căci 
Românii, deşi ortodocşi, ar fugi de autoritatea ru
sească. El ştie să pledeze asa de bine cauza Ro
mânilor, să sultanul îi învoeşte a schimba unirea 
personală de până acuma într'o unire reală, con 
topind adecă ocârmuirMc ambelor ţări române'în 
una singură, întrunind intr'una singură ambele a-
dunări, cea moldovenească ŞJ cea muntenească, 
şi numind un singur minister comun pentru am
bele tări; strămutând în sfârşit şi capitala Moldo
vei, delà Taşi la Bucureşti care deveni capitala 
noului sat. 

In timpul domniei luj Alexandru Ion I, se mai 
fac. afară de acest mare act al murei, încă alte 
trei care avură urmări însemnate asupra propă
şire! poporului ramau din statul nou înfiinţat de 
ci. In 1863 Cuza face să se declare de seculari
zate, adecă luate pe sama statului, averile tutu
ror mănăstirilor din ţară, atât ale celor libere cât 
şi ale celor ce se aflau închinate mănăstirilor gre
ceşti din răsărit şi ocàrmuUe de călugării greci. 
Aceştia protestară cu cea mai marc energic la 
Poartă, la Rusia şi la toate puterile. Guvernul lui 
Cuza însă dovedi tuturor că egumenii greci nu 
respectează nicăiri condiţiile sub care vechii dă-
ruitori dăduse moşiile acelor mănăstiri: că c\ în 
loc de a face din ele nişte instituţii de binefacere 
pentru popor, întrebuinţară veniturile lor numai 
in propriul lor folos; despoiaseră bisericele de o-
doarele lor, spre a se îmbogăţi şi desfiinţară mă
năstirile ca localuri sfinte alungând din ele pe că
lugării români, lăsându-le numa' ca nişte cance
larii pentru administrarea întinselor lor avuţii, 
ale cărora venituri intrau numai în manile Gre
cilor. 

Toate protestările călugărilor gicd, nu găsi
ră "ici o ascultare, şi averea cea însemnată a mă
năstirilor închinate devenj proprietatea statului 
român. Prin această secularizare, România întră 
în stăpânirea unui venit anual de 20,000,000 de lei 
noi, ceeace reprezintă un capital de 400 de mili
oane de lei afară de păduri care fac încă pe atâta-
Secularizarea a fost adusă la îndeplinire întâiu de 
ministrul N. Creţulescu şi sfârşită de ministrul M. 
Cogăhnceanu. 

A doua mare măsură luată de Cuza şi reali
zată de el, prin ministrul său Mihaiu Cogălnicea-
îui, fu împroprietărirea ţăranilor. 

După obiceiurile vechi, consfinţite de Regula
mentul organic, ţăranii clăcaşi, urmaşii ţăranilor 
supuşi (în deosebire de ţăranii răzăşi, care aveau 
proprietăţile lor), nu aveau pământurile lor, ci lo
cuiau pe moşiile proprietarilor mari, cărora lc lu
crau un număr de zile pe an la munca câmpului. 
Ca răsplată pentru această ţmuncă, proprietarii 
erau îndatoriţi a da ţăranilor o cătime de pământ* 
pe care să-1 cultive ei în interesul lor, spre a se 
hrăni de pe el. Cuza voia să facă, şi pe aceşti ţă
rani clăcaşi proprietari desăvârşiţi pe pământu
rile ce până atunci, le erau numai concedate, spre 
hrană, de stăpânii moşiilor, răscumpărând în chip 
silnic acele părticele de pământ delà aceşti din 
urmă. Lege a de împroprietărire prevedea, că ţă
ranii să rămână proprietari pe pământurile ce 1* 
cultivau pentru hrana lor; dar ei să plătească stă
pânilor costul acelor pământuri. Fiindcă ţăranii nu 
aveau bani gata, spre a phîti pământurile, apoi 

statul le plăti pentru ei. Dar fiindcă nici sta-: 
tul nu dispunea de un'aş a sumă ce ar fi fost de| 
nevoie, spre a le plăti deodată toate pământurile^ 
apoi el dădu fiecărui stăpân de moşie un număr 
de obligaţii (bonuri rurale), purtătoare de do
bânzi, şi din care se trăgea un număr la sorţi în í 
fiecare an, care se plătiau integral. Statul, li \. 
rândul său, se despăgubi delà ţărani, impunân- ' 
du-le să plătească costul pământului, spre uşu-i 
rinţă, în decurs de 30 de ani. Prin această le 
ge, ma,- toţi ţăranii de atunci deveniră proprietar; 
pe pământul tarei lor. 

A treia măsură fu unificarea legislaţiei ambe
lor ţări, prin alcătuirea unor condici de legi luate 
după modelul Franţei, şi a n ume: condica civilă, 
acea de procedura civilă, condica penală şi ace! 
de procedură penală. Tot din Franţa se introdus 
un sistem de contabilitate desăvârşit care garanta ï 
mânuirea regulată a banilor statului. Se mai 
promulgă şi o lege de instrucţie, care regulamenti 
învăţătura publică şi ce a privată. In domnia 
Cuza se înfiinţară universitatea din Iaşi în 1 
şi cea din Bucureşti, în 1864, 

Domnia lui Cuza deşteptase însă nemulţâmiri, 
mai ale.; din cauza relei stări financiare a tarei. I' 
1866 se formează o conspiraţie care-1 restoarni 
Conjuraţii pătrunseră noaptea în palat ŞJ suiră pt 
Cuza să subsemneze un act de abdicare. El se re
trase Í" străinătate, unde muri, în 1873. 

(I)in Istoria Românilor.) A. D. Xenopoi. 

Apelul Ucrainei către popoare.! 
Ocazional ne-ani spus şi noi Părerea cf 

Ucraina nu v a putea forma un s ta t indepeiif 
dent fiindcă ea este o crea ţ iune a politicei au-
sir iace şi n 'a putut face dovada capabilităţi 
de a face o politica naţ ională . Ucra ina va 
mai mult decât probabi l r e încorpora tă în cot-
Pul republicei ruseşti . 

Ucraina n 'a făcut niciodată o politică prj 
prie, ci numai politica altuia. Aşa se explv 
de ce c reas ta politică oportunis tă i-a făcui 
duşmani Pe toţi vecinii. Ea stă azi pe picioî  
de răsboiu cu Polonii, cu Ruşii cu Românii 
deci cu toţi vecinii. 

Dăm şi noi apelul Ucrainei numai ca 
înregis t răm pur şi simplu ceeace se petrece îl 
aceste regiuni prefăcute în cuiburi bolşeviste 

Guvernul republicei Ukraina a lansat următo 
rul apel către popoare şi guvernele lor, spunând 

Când în decursul rasboiului, popoarele au pu l 
mâna pe arme şi armata a devenit o armată popi 
Iară, fostul guvern al Rusiei nemai putându-s 
menţine, a căzut sub loviturile revoluţiei. Atunt 
Ukraina a scuturat jugul secular al imperiului ruf 
Prin sforţăjile creatoare ale unui popor întreg, 
fost constituit un regim politic, democratic şi lif 
her, având în îrunte un parlament revoluţionar 
Rada Centrală. 

Dar înfăptuirile noui ale democraţiei, au fos 
călcate în picioare prin deslănţuirea brutală a a 
narhiei, care venind delà Moscova şi de pc fron 
tul disolvat, a năpădit Ukraina şi a uşurat într'ij 
largă măsură opera agenţilor imperialismul! 
german, a căror sforţări aveau de scop să sfanţ 
alianţa tânărului stat cu inafmicn lor. 

Şefii imperialismului german au exploatat i? 
ceasta dezorganizare şi cu lovituri de baionete 
au risipit Rada Centrală, au subjugat democratf. 
Ukrainei, pentru a da putere aristocraţiei ruse, i 
vând în frunte pe generalul rus Skoropadsky, cf 
re cu ipocrizie se ascundea sub masca ideei de ii 
dependentă politică a Ukrainei. 

Şi asupra poporului ukrainian recăzu din no 
jugul despotic al aristocraţiei ruse. 

Expediţii de represiune supunea la tortură p 
ţăran, lucrătorul robea în închisori şi 1 asare! 
germane. 

Dar imperialismul german si-a dat sfârşitul su 
loviturile puterilor aliate şi puterea sa în Ukrai 
a descrescut. 

Instantaneu, ca un singur om, poporul ukrai 
man s'a ridicat înarmat în tot cuprinsul ţârei, 

In decursul unei luni. delà 15 Noemvrie pâ' 
la 15 Decemvrie, revolta s'a întins în toata Uknj 
ina şi puterea hatmanului rus. a căzut. Pi in \4 
inţa poporului. Ukraina a redevenit o republic 

! 
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democratică independenta, guvernata prin direc
torat. 

Salutând Puterile internaţionale, cari lucrează 
la liberarea Ukrainei din jugul imperialismului 
german, directoratul, în numele republice! demo
cratice a Ukrainei, trimite salutul său frăţesc tu
turor popoarelor din lume şi guvernelor lor, spe
rând să stabilească cu ele relatiunî amicale şi de 
bună înţelegere. 

Toate obligaţiunile internaţionale, toate prin
cipiile de drept international, rămân obligatorii 
pentru Ukraina şi moştenirea vechei Rusii este 
primită de Ukraina, in măsura torţe/or sale. 

In momentul liberării sale, poporul ukrainian, 
inspirându-se de înaltele idei ale fraternitătei uni
versale a popoarelor, dorind pacea şi progresul 
tuturor naţiunilor, dorind să trăiască în bună în
ţelegere aproape sau de departe, bazându-se pe 
principiul liberei determinări a popoarelor, pro
clamată de preşedintele Statelor-Unite ale Ame-

ricei, d. Wilson, adresează tuturor nobilelor şi li
berelor popoare ş| guvernelor lor, un salut cor
dial şi frăţesc, chemându-le să lege relatü ami
cale de înţelegere cordială şi bună vecinătate cu 
poporul ukra i nian şi republica democratică a 
Ukrainei. 

Directoratul şi guvernul republicei Ukrainei, 
se bucură cu speranţa că acest apel va afla o pri
mire simpatică pe lângă guvernele tuturor popoa
relor şi că vor fi încurând stabilite legături ami
cale, fraterne şi de bună vecinătate între toate po
poarele şi republica democratică Ukrainei, care e 
gata să primească de acum ne reprezentanţii tu
turor guvernelor, trimiţând la rândul său şi pe re
prezentanţii săi." 

Acest apel a fost semnat la Kiew la 11 Ianua
rie 1918, le către d. Vynnytşenko, preşedintele di
rectoratului. S. Petlura, Andrievsky, F. Swez, A. 
Makarenko, membrii şi d. Tsekhosky preşedintele 
consiliului de miniştri şi ministru de externe. 

Zilele acestea se hotăreşte la Paris soarta 
teritorului de litigiu dintre Sârbi şi Români. 
Reprezentanţii celor două popare vor găsi o 
deslegare care va trebui să-i împace. Din 
ziarele franceze vedem că punctul de vedere 
românesc este aprobat şi apărat cu energie 
din partea Francezilor. Se vor ii convins adică 
în fine, că Bănatul împestriţat cu atâtea ele
mente, dintre cari adevăratul element băştinaş 
este cel românesc şi mai are şi majoritatea 
dintre toate, numai dacă este încorporat în 
întregime la România mare poate fi Pacificat. 

Stăruim a crede că Românii şi Sârbii vo r 
căuta să-şi creeze raporturi amicale, că vor 
trebui să ajungă la o înţelegere sinceră care 
să aibă rezultate bune pentru viitorul am
belor popoare. 

Nu volnicii, brutalităţi cari înveninează 
sufletele şi sapă prăpastie adâncă între cele 
două popoare, ci din contră: bunăvoinţă re
ciprocă, respect şi colaborare pentru înflori
rea şi apropierea durabilă tebuie să fie ţinta 
celor două politici: românească şi sârbească. 

Niciodată nu ne-am arogat drepturi cari 
nu ne compet, şi nu este în firea noastră ca 
să forţăm împrejurările. Nu Pe forţă brutală 
şi sâlnicie ne vom întemeia stăpânirea, ei pe 
baze solide de drept, de conciliantă şi de pr i
cepere şi judecare aparţinătoare nevoilor 
publice pentru fiecare neam. 

Ne exprimăm dorinţa că şi Sârbii vo r 
reveni la o politică serioasă de apropiere faţă 
de Români.Vor înceta cu violenţele nesăbuite 
faţă de Români. Nu politică imperialistă, ci 
reală şi sănătoasă să facă ei faţă de un popor 
cu care au avut atâtea dureri comune în tre
cut şi vor avea atâtea griji comune în viitor 
pentru reclădirea vieţii interioare de s ta t în
cât vor fi avizate unele la altele. 

Luăm ca un semn bun că temniţele Bel
gradului s 'au deschis. 

Românii scapă din temniţele Belgradului. 

In redacţia noastră au fost astăzi dd. Savu 
Oarşa şi Ignatie Mateiu studenţi universitari, o-
riginari clin Saraiola, cari au fost deţinuţi şi în
chişi in casarma nouă sârbească Kneaz Lazar 
din Belgrad din 28 Noemvrie până la 28 Ianua
rie. Cum au fost trataţi dânşii acolo nu dăm pu
blicităţii pentruca să nu se creadă că noi înve
ninam sufletele şi agităm, ci ca să facem dovada 
că noi suntem capabili de jertfe chiar numai ca 
să nu provocăm duşmănia dăunătore şi fără 
rost cu Sârbii. 

Dd. Oarşa şi Mateiu ne aduc vestea bună că 
lu 28 Ianuarie au fost eliberaţi o seamă de inte

lectuali şi ţărani. Putem vesti că au scăpat a-
tunci 23 de inşi, adică următorii pe lângă dân
şii 2: 

3. üheorghe Breaza, sublocot. din Oravita 
montană; 

4. Spasie Crâsta, înv. în Jidovin; 
5. Nicolae Ieremie, absolvent de teologie şi 

tatăl său, 
6. Petru Ieremie, preot, Câlnic; 
7. Ghcorghû Seculin, sublocot., Şeica-mare; 
8. loan Cişmaşiu înv., Firighaz; 
9. Grigorie Vermeşan preot, Pesac; 

10. Efrem Brindea înv., Genaduil-unguresc. 
//. Simion Andron înv., Sarafola. 
12. Sofronie Andriţoiu înv., Câlnic; 
13. Aurel Buta ofiţer în reg. 4 de roşiori eli,-

berat ou ajutorul Francezilor deja de mai îna
inte. 

14. Adam Fiştea înv., Grebeniaţ. 
15. losif Miclea, înv.; 

16. Sava Secoşan preot, Grebenaţ. 
//. Ion Popa preot, Monostor. 
18. Trăilă Vasa (proprietar, Maramurăş. 
19. Constantin Grozav eseu căpitan, Lugoj. 
20. Gheorghe Ghitera serg. 
21. Ion Carabeu caporal. 
22. losif Carabeu caporal. 
23. Eughen Piirgariu, Oravita. 

Cei rămaşi în Belgrad. 

George Popiştean, artist de operă Bucu
reşti. 

Irene Nicolici, Bucureşti. 
Teodor Popoviciu preot, Şemlaoul-mare. 
Patrichie Milos notar, Şemlaaul-maire. 
Simeon Popoviciu jude, Şemlacuil-mare. 
Teodor Petrica paroh, Nicolinţuil-mare. 
Maxim Radovan locotenent, Ciclova rom. 
George Aibulescu gardist, Jricijra. 
Vichentie Popescu gardist, Gricioara. 
Luca Petrcscu gardist, Criscioara. 
Nicolae Subţire gardist, Crieioara. 
Troian, Ion şi Vasile Suciu gardişti, Cri

cioara. 
Grigorie Belcea gardist Mărcina. 
Ion Bătrânii din Moldova veche şi încă un ţă

ran de-acolo. 

40 inşi din Vermeş au rămas la „Comanda 
mesta" din Belgrad. 

Aceştia când vor îi eliberaţi? 

Dorim mult să înceteze abuzurile şi cazu
rile de tristă amintire ca cel întâmplat iar la 
Sânmiclăuşul mic. Ne mărginim la înşirarea 
simplă de fapte. 

Ce se întâmplă în Sânmiclăuşul-mic. 
Azi s'a prezentat în redacţia noastră d învăţător 

Virgil Lugojan, refugiat dinaintea Sârbilor, bol
nav, slab, cu groaza în suflet. Ne-a 'povestit urmă
toarele: 

Ieri la 4 Februarie dimineaţa a descins în co
muna noastră o companie de soldaţi sârbi, veniţi 
cbn cetatea Aradului, armaţi şi cu două mitraliere. 

Au încunjur at îndată edificiul şcoalei şi al locuinţei 
nală. Acolo e aflau oficerii sârbi. Am recunoscut 
eu nici vre-unul din familia mea. La 8 ore a. m. 
au sosit apoi alti soldaţi înarmaţi, cari m'au dus 
cum se duc vinovaţii, între arme, la casa comu
nală. Acolo se aflau oficerii sârbi. Am recunoscut 
în ei tocmai pe acei oameni, pe cari în ziua intrării 
triumfale a Sârbilor şi în Sânmiclăuş îi bineventa-
sem fericit cu cuvintele: Ne bucurăm că aţi sosit 
să ne scăpaţi în sfârşit din ghiarele jandarmilor 
maghiari. La casa comunală, tot aduşi de Sârbi se 
mai aflau înv. pensionat I. Neamtu şi socrul meu 
Pavel Pacu. Ajuns în faţa lor, un căpitan sârb a 
început îndată interogatorul: Dta ai ascunse arme! 
— Zadarnic am negat, căpitanul susţinea, că eu am 
primit delà Francezii din Arad ori din România 
200 de manlichere şi două mitraliere, pe cari dacă 
nu i le predau are să mă împuşte. Ce era să-i 
mai răspund Ia atâta încăpătoare? Vieaţa i-o pu
team da, dar arme de unde! Credea că totuş doar 
neg adevărul şi m-a dus în altă odae, unde în-
suş căpitanul sârb mi-a tras 25 de bâte — până 
ce am leşinat. După mine a urmat apoi socrul meu. 
In sfârşit ne-au ferecat cu funii şi am fost legaţi 
înaintea casei comunale timp de două ore şi mai 
bine, până când s'au înduplecat a crede, că denun
ţarea din epistola ce-ar fi primit-o, e o minciună 
scornită de vre-un răuvoitor. La 4 ore d.. a. ne-au 
eliberat, dupăce mai întâi m'au făcut să subscriu 
o declaraţiune, că în decurs de 5 zile voiu aduna 
toate armele delà Românii din sat. Notez că în 
timpul cât îmi trântea loviturile de bâtă, îmi tot 
sbiera înjurându-ma cum îi venea la gură: Ce ma 
Vlaşca, România-mare îti trebuie ţie? Pofteşte! 
$i mă lovea şi cu piciorul. 

Mi-au făcut apoi perchizitiune domiciliară, 
dar cum! Toată compania mi-a năvălit în casă, 
mi-au răsturnat biblioteca, dulapurile, sertarele: 
căutau arme. Delà 'mine, dupăce nu au aflat nimic 
au luat pe rând toate casele româneşti, purtându-se 
în tot locul la fiecare ca şi în casa mea-

Azi dimineaţă am părăsit satul, mi-am lăsat a-
colo casa şi întreg avutul şi m'am refugiat I a A-
rad — fiindcă peste 5 zile de sigur m'ar fi supus 
din nou la torturi, poate mai fatale. Aceste fapte 
neomenoase d învăţător Lugojan le-a adus atât la 
cunoştinţa C. N. R. cât şi comandamentului francez. * 

Un glas profetic. 
Maestrul Vlahuţă încheie capitolul despre 

Stefan cel mare în minunata scriere: Din trecu
tul nostru, cu următoarele cuvinte de inspiraţie 
şi putere profetică: f 

Cu truda lui îngrădise liniştea ţării, şi suflet 
din sufletul lui dăduse pământului Moldovei, ce 
'n faţa vrăjmaşului ca un ostaş i-a stat alături. 
Poporul — de care-1 leagă o iubire ce nu cu
noaşte moarte — îl aşteaptă să mai vie odată: 
Are să fie o cumpănă ş'un răsboiu cum n'a mai 
fost de când îi lumea asta, ş'atunica Voivodul 
Ştefan are să iasă din mormânt, călare şi 'n-
şeuiat, şi toţi ai lui au să-i cunoască de stăpân 
şi de mântuitor şi, în toată vremea luptei, el aire 
să aibă iarăşi la dreapta un arhanghel cu sabia 
de foc, de-or să pice duşmanii înaintea lui delà 
zece paşi, fără săt-i atingă nime, şi are să fie o 
vărsare de sânge — cât să 'noate cai până'n 
piept în valurile roşii, iar la sfârşit au să biruie 
Românii ş'aiu să răniâie din focul acela tari şi 
uniţi cu toţii pe veci de veci, — şi numai după 
aceea va putea să doarmă liniştit, în mormântul 
kii delà Putnia, Stefan cel Mare şi Sfân. 

S'au scris aceste şire în 1908, şi după zece 
ani, prin valuri de sânge, prin sângele scump al 
ostaşilor români, s'a înfăptuit unirea tuturor Ro
mânilor. 

Tărina sfântă, care acopere osemintele ma
relui erou e desrobită, de acum marele Domn va 
durmi liniştit în mormântul lui delà Putna. 



Pas. g. „ R O M A N U L " Joi, 6 Februarie 1919. 

D u r e r i ş i b u c u r i i . 
Beiuşul în spaimă. 

In 29 luna lui Ianuarie aiu sosit în Beiuş pe 
seaşteptate soldaţi maghiari şi ne-au désarmât 
garda. De sine se înţelege că au fost foarte mulţi 
(.cam 300), iar garda era din 20 oameni în ser
viciu1. A doua zi a fost târg şi oamenilor noştri 
le ţineau vorbire, să între în garda lor, pentru 
solda de 100 cor. zilnic. Vezi bine nici poveste 
să le sueceadă planul mişelesc. Apoi au chemat 
pe soldaţii maghiari diiin faîmonsul sat: Tăncaia 
şi cu aceia terorizează Beiuşul nostru. De von-
oeşti româneşte, de porti tricolor te a tacă şi bate. 
Se svoneşte, că vor veni Ia 1000 de jandarmi 
din Oradea să facă ordine între „vad oláh". Apoi 
calomniază gimnaziul, că ar fi ascunse a rme în 
eil, cu scopul să facă cercetare si să ia steagul. 
Cântărite lor răsună prin oraş. Jidanii şi Ungurii 
işi pun tricolor de-oim cot pe haine. „Numai acu
ma va fi Ungaria" zic. Ziarele lor din Oradea 
răspândesc ştiri, <că Românii jupuesc de vii pe 
oaimeni, îi împuşcă pentru orice şi altele şi prin 
asta iar produc sămânţa urei între soldaţi. Ast
fel, că om să fii de voieşti să mergi la tren. Şi 
încă se pot întâmpla rnuilte, viitorul ne va spune. 
Să nu lie aici un ai doilea Carăi, Sătmar ori 
Orade. Doamne fereşte! N. B. 

Armata română în Huedin. 
Era timpul suprem să sosească. Din ziua cu

ceririi Clujului, toti Ciangăii, Săcuii, împreună cu 
regimentul 21 de honvezi, constatator — de as-
tădată — es'cliusiv din maghiari fanatici, cari 
credau că vor putea opri trupele române în dru
mul lor cuceritor, toate elementele acestea, s'au 
aşezat în Huedin şi în satele ungureşti din jur, 
de unde au comis brutalităţi împotriva Români
lor paşnici. 

îmi pare rău, că n ati avut în Huedin un co
respondent de ocazie, care să vă servească cu 
date concrete — în toate cazurile — v'aţi uimi 
şi dv. împreună cu întreaga lume românească de 
teroarea ce-au împrăştiat prin satele noastre, a-
ceste trupe plătite ale guvernului maghiar. Mai 
recent, în gara din Huedin, au dat jos din tren 
vr 'o 15 oameni din Morlaca, ce mergeau la Cluj 
pentru a fi ascultaţi în procesul cu notarul lor 
din sat şi fără nici un motiv comandantul hon
vezilor a strigat soldaţilor: „tüzelj" asupra ne
vinovaţilor morlăcani. Un mort a rămas pe loc, 
iar '.ceilalţi — ca prin minune — au scăpat, unii 
.retrăgându-se repede în tren, alţii fugind -pe la 
spatele trenului. 

Alta? In seara de Crăciun au năvălit peste o 
sută de honvezi, venind ^din Huedin ou tren spe
cial, asupra comunei Aghireş şi încă până a nu 
se da jos din tren puşcau ca nebuni, mai ales 
asupra bisericei româneşti. Părintele protopop 
din Aghiriş, împreună cu ginerile său, advocatul 
Giurgiu, pe o noapte ca iadul de întunecoasă, au 
luat-o la fugă şi tot prin păduri umblând, au ieşit 
Intr'o altă comună, de unde apoi au mers cu 
trăsura la Cluj pentru a cere sprijinul celor com
petenţi. In vremea asta unii din honvezi au in
trat în biserică, s'au îmbrăcat în hainele preo
ţeşti ş'au început a juca. Sunt informat, că s 'au 
atins şi de vasele sfinte, dueându-le cu ei. Altă 
ceată a început a jefui... Părintelui protopop nu 
i-au .lăsat aproape nimic la .casă. 

Ş'aicuim chiar, când praznuiim, cu suflete înăl
ţate, intrarea armatei române în Huedin, ne vine 
vestea delà Ciucea, că biserica română de acolo 
a avut soartea celei din Aghkeş şi că populaţia 
a fost deasemenea maltratată şi jăfuită. 

Pe măsura cum vor înainta trupele române, 
tot astfel va merge înainte groaza Ciangăidor, 
Săeuilor şi honvezilor, cari s'au urnit din Hue
din după 5 săptămâni de stăpânire a ţinuturilor 
noastre. De câte ori n'aan auzit de spargeri de 
fereşti la cutare cărturar român de pe aici, de 
palmi aplicate unuia şi altuia etc.? Era timpul 
suprem să sosească şi pe la noi trupele române. 
Dumnezeu v'a adus, dragi fraţi! Bine ati venit! 

La g a r ă o imensă mulţ ime aş tep ta sosirea 
trenului . în tocmai ca râul umflat de Păraiele 
desfundate a le pr imăverei , ce-şi a runcă apele 
a fa ră de alvia sa , tot astfel şi inimile noas t re 
supra încă rca te de d ragos te şi dor după ceice 
veneau, ne-au umplut ochii tu turor de lacrimi, 
lacrimi de bucur ie . 

Trenul în t r ă în ga r ă . T r e s ă r i m cu toţii la 
vederea mult aşteptaţ i lor fraţi. O furtună de 

aclamaţi i s t r ăpung aerul . Oficerii coboa ră mai 
întâi . S t rânger i de mâni , îmbrăţ işer i , să ru tă r i , 
nu mai conteneau . Ne cunoaş tem, pa r ' că , unii 
cu alţii de când e lumea. Sgomotul încetează , 
când d. advoca t Andrei P o p din Huedin, bi
ne ven tează — în numele Români lor din ace 
s te păr ţ i — a r m a t a b r avă , desrobi toare , a 
regelui Ferd inand . — îşi ridică apoi cuvântul 
1. locotenent Şancu , comandantu l gărzii din 
Huedin, salutând cu dragos te colegială şi fră
ţească sosirea celor ce desăvârşesc visul m a 
relui voivod Mihaiu. In numele oraşului şi al 
populaţiei magh ia re din ţinut vo rbeş t e p ro to 
popul P a p p Zoltán, ce rând scutul şi protecţ ia 
a rmate i române pentru naţ ia sa. Vorbirea-i ţ i
nută în limba maghia ră , a fost tă lmăci tă în 
româneş te de d. adv . Sabin Va rna . Tu tu ro r 
orator i lor le răspunde căpitanul batalionului, 
d. Manolescu, b ă r b a t tânăr , modes t ca o fată 
fecioară, simpatic, cuceri tor . Spune, că Pentru 
întâia da tă a r e fericirea de a vorbi în public. 
A r m a t a română vine din încredinţarea en-
tentei, pen t ruca să susţină ordinea în ter i to
riile României -mar i şi în aceas tă misiune a sa, 
nu se v a lăsa influinţată de nici o consideraţ ie 
ce cade afară din principiile de adevă r şi d r ep 
ta te . — Mulţumeşte de buna pr imire ce li-s'a 
făcut şi încheie: vom face tu turor d rep ta te ! 
Tră iască regele Ferdinand, t ră iască regina 
Maria , t ră iască în t reagă Dinastia r o m â n ă ! ! 
Uraie nesfârşiţi. — Vorbeşte în fine medicul-şef 
al batalionului d. dr. Colu. Aminteşte de sufe
rinţele noas t re de 1000 de ani, ce le-am îndu
ra t poate , ca nici un alt popor din lume, dar 
azi a sosit ziua mult m ă r e a ţ ă a eliberării, des-
lipindu-ne pentru vecii vecilor de maş te ra Un
garie şi alipindu-ne de buna noas t ră m a m ă , 
România . Vorbele domnului medic rost i te cu 
glas r ă sună to r şi însufleţire înaltă, au s t r ăbă 
tut în încăperile sufletelor ţărani lor noştri ca 
tot a tâ tea schintei electrice ce zguduie, dar 
înviorează şi în tă resc organismele slăbite. în
sufleţirea ş 'a ajuns culmea. Gardişti i români 
din Huedin şi satele din jur c â n t ă „Deş teap tă -
te R o m â n e " , „Pe-al nost ru s t eag" , „ H o r a Uni-
r e i " şi alte cântece naţionale. Domnii oficeri 
sunt prezenta ţ i damelor ieşite în t ru în tâmpi
na re . P l ecăm c ă t r e o r a ş . 

După încvar t i r a rea soldaţilor, ne a d u n ă m 
toţi că r tu ra r i i la un mic p r ânz , da t în o n o a r e a 
domnilor oficeri, în sala cea m a r e a hotelului 
Tigr is . Animaţie nespusă. N 'apucasem încă să 
ne punem la m a s ă şi deoda tă se a u d e : vine Ză-
greanu! Adecă d. locotenent Zăgreanu, apare 
înaintea hotelului, în fruntea bravi lor noştr i 
munteni . Urale , ovaţii , fluturări de bat is te ,bu-
curie... ş 'apoi steagul, s teagul nostru opr imat , 
r â d e a în fiecare colţ de s t radă , liber!... 

La m a s ă 5 0 — 6 0 pe rsoane . Domnii oficeri 
sunt firi deschise, comunicat ive , cu cunoşt inţe 
aprofundate; e un deliciu să petreci în socie
ta tea lor. Şirul toastelor s 'a res t râns la 
două. Cel dintâi părintele Ramontan din Măr-
gău, închină pentru regele, regina şi Dinastia 
tu tu ror Românilor , iar al doilea d. advoca t S. 
V a m a , face un istoric ma i amănuţ i t al suferin
ţelor n o a s t r e delà 48 încoace şi aduce elogii 
v rednice armate i române , în cinstea căreia îşi 
ridică paharu l . 

P â n ă aici pr imirea din Partea căr turar i lor , 
d a r cea mai s t ră luci tă d o v a d ă de însufleţire 
pen t ru fraţii cari au sosit în mijlocul nos t ru , 
a da t -o fără îndoială, poporul venit din îm
prejurimi în număr de mii şi mii, pe o t ină de 
abia Puteai să-ţi scoţi ciobotele din ea .—Bine 
aţi venit fraţilor! T ră i a scă şi înflorească ma
rea R o m â n i e ! 

Vasîle Ida. 

INFORMAŢIUNI. 
INTRAREA ROMÂNILOR IN CLUJ. 

— 24 Decemvrie 1918. — 
(In metru poporal.) 

Veste nouă cum s'o spui: 
Lungu-i drumul Clujului 
Lungu-i lat şi anevoios 
Pân' la Gherla mai din jos 
Lungu-i lat şi pietruit 
Cu troiene acoperit... 
Pică fulgii 'ncet şi rar 
Scuturaţi peste hotar 
Dulce 'n zare când şi când 
S'aud clopote cântând 
S'aud clopote duios... 
Curge Someşul voios 
Căci pe drumu'anevoios 
Cine trece 'n marş frumos? 
— Este oastea românească 
Lumea-i strigă: Să trăiască! 
Ura, scumpii noştri fraţi 
Ati venit să ne scăpaţi 
Ati venit prin vânt şi ploi 
Să ne scoateţi din nevoi 
Şi din jug şi din robie 
Şi din grea nemernicie 
Căci destul am suferit 
Şi destul ne-am chinuit, 
Ura, Ura, să trăiască 
Mândra oaste românească! 

Lungu-i drumul Clujului 
Nu se pare nimărui 
Căci pe drumu'anevoios 
Cine vine 'n marş voios? 
— Vine oastea românească 
Purtând fala strămoşească. 
Vine oastea lui Mihai 
Omorît pe-al Turzii plai 
Înainte mări iată 
Mândri căpitani se arată 
Tinerei şi subţirei 
Sá tot stai privind la ei: 
E Neculcea Genera-1 
Călărind pe-un mândru cal 
Şi Gherescu lângă el 
Aspru, falnic, tinerel 
Vin cântând şi amândoi 
Mari, vestiţi sunt din răsboi 
Alor fapte vitejeşti 
La Oituz, la Mărăşeşti 
S'or vorbi, s'or cuvânta... 
Vecinie nu s'or mai uita... 
Toate satele înainte 
Ii primesc cu dulci cuvinte 
li primsec cu drag şi dor 
Şi cu mândru tricolor 
Cu cântări de bucurie 
Pentru scumpa- Românie... 

Foaie verde patru ruji 
Cât mai este până'n Cluj? 
Bine vorba n'au sfârşit 
Cluju 'n zare s'a ivit 
Căpitani ce-1 zăresc 
Caii 'n cale şi-i opresc 
Şi din graiu aşa grăiesc: 
„Scumpi oşteni ai României 
Iată ciubul tiraniei 
Iată cuibul tiraniei 
Negrul cuib afurisit 
Tristul loc de suferinti 
Pentru fii, ^"tru părinţi 
Pentru scumpii noştri fraţi 
De dincoace de Car păţi... 
Hai, călcaţi mai cu 'nfocare 
Să pornim o horă mare 
Azi sub bolta cerului 
in piaţa Clujului 
Hora noastră românească 
Să se 'ntindă, să tot crească 
Până 'n pusta un^rească!" 
Foaie verde din Carpati 
S'au văzut fraţii cu fraţi 
Dat'au mâna 'mpp' r m ' tat 
Şi cu doi s'au sărutat 
— Clujule ce vezi aer— 
N'ai mai vă'st pe lungu-ti drum 
Clujule cum ai tăcut 
Clujule de ce eşti mut?! 



..Jàana falnica fanfară 
Parcă toate stau să piară 
Lumea strigă: Să trăiască 
Mândra oaste românească? 

Uagurii űe plâns se'neacă 
Steagurile si le pleacă... 
Sană muzica cu foc 
Generalii stau pe loc, 
C a u ajuns pân' la piaţă 
Quju 'ntreg e-aici de fată._ 

Şi pe drumul lung şi greu 
Regimente trec m r m U 

OeJieraJii se gândesc 
Şi din graiu aşa grăesc: 
„Ardeleni, Români şi Frate 
De dincoace de Carpati 
Am venit eu grabă mare 
Pentru a voastră liberare 
Nu plângeţi — iat'aici 

Mândre cete de voinici 
Este oastea României 
Sfarmă lantul tiraniei! 
§1 'mpreună fraţi cu fraţi ; 

Peste vârfuri de Carpati, 
Hai, porniţi cu mic cu matre 
Hora 'n România mare 
Hora noastră românească 
S ă se 'ntindă să tot crească ; 

Până 'n tara ungurească". 

Iar pe soumpa-ne moşie 
De-aioum până 'n vecie 
Mila Domnului să fie! 

T. Murăşanu. 

\ Dragostea Francezilor fata de Români. 
I Numărul din 18 Ianuarie ai revistei ilustrate 
Í franceze Illustration are fotografii frumoase re-
, prezentând scenele de pe uliţele bucureştene 
• după evacuarea germană. Un clişeu înfăţişează 

pe regina Maria pe cal. în uniformă de general, 
cam este salutată de un oficer; un altul intrarea 
in Bucureşti a familiei regele române şi a gene
ralului Berthelot; un al treilea familia regală, cu 
regele în uniformă franceză; al patrulea un grup 
de studenţi români cu o mitralieră pe care au 
luat-o dela soldaţii germani cu forţa; şi în fine 
al cincelea: cum generalul Franchet Desperay, 
comandantul suprem al armatelor din Orient, 
este primit de generalul Berthelot. Francezii ne 
iubesc cu dragoste de frate ne iubesc şi ţin foarte 
mult la pământul nostru. Marile ziare Le Temps 
oficiosul ministrului, de externe francez şi 
toarte cititul Journal des Débats îmbrăţişează cu 
o căldură ce ne măguleşte problema românea
scă şi susţin^ punctul de vedere românesc pe 
care l-a desfăşurat deja dl Ionel Brătianu. 

încă odată geniul francez dovedeşte simpa
tiile naturale faţă de noi. 

Numărul de no^oc al lui Wilson. 13 e numărul 
nenorocului. Preşedintelui Wilson i-a adus însă 
acest număr noroc. In întreagă vicaţa lui a cest nu
măr joacă un rol şi a'ât el cât şi familia lui cu o 
predilecţie deosebită preferă nijmărul nenorocului. 
Aşa despre dna Wilson, care a însoţit pe bărbatul 

'său la Paris, se zice, că în capital,, Franţei şi-a 
tăcut 13 noui toalete. Numele marelui preşedinte 
Woodrow Wilson se compune dealtcum din 13 
litere. El e al 13-lea preşedinte al Statelor-Unite. 
La Universitatea din Princeton el a fost 13 ani pro
fesor. In anul 1913 a iost ales preşedinte al repu
blice! americane. FUca sa Miss Jeffie, a fost a 13-a 
mireasă, care şi-a serbat cununia în Casa Albă, 
fiind însoţită la altar de 13 surori de mireasă. 

La prânzul dat în onoarea ei cu acest prilej 
de subsecretarul-de stat Daniels au luat parte 13 
oaspeţi, au servit 13 servitori şi sala era luminată 
de 13 pere electrice. Iar acum la conferinţa din 
Paris un inventios ziarist american a găsit taina 
succeselor propunerilor preşedintelui american. A-
eest ziarist a descoperit că Wilson la şedinţele 
conferinţei vine cu un automobil care poartă nu
mărul 1921 şi cifrele acestui număr sumate dau 
numărul 13. 

Limba română în liceele din Franţa. In urma u-
aei hotărâri a ministrului de instrucţie francez, 
limba română va fi una dintre limbile străine obli
gate la bacalaureat. 

Cum a rupt kaberul Wilhelm legăturile cu Bis
marck? österreichische Rundschau publică schim
bul de corespondente cari au avut loc între Wil
helm al îl-lea şt Francise Iosif I, din prilejul re
tragerii tai Bismarck. In scrisoarea din 5 Aprilie 

1890, Wilhelm referează exact împrejurările re
tragerii lui Bismarck. Lucrurile le prezintă aşa, că 
diferendul dintre împărat şi principe n'a fost pro
vocat prin împrejurări de politică externă, ci cauz f l 

a fost diferinţa în chestiunile interne şi mai ales 
în chestii de tactică. împăratul scrie, că, din pri
lejul grevei muncitorilor din minele de cărbuni din 
1890, Bismarck — în contrast cu împăratul — a 
vrut să înăbuşească în sânge mişcarea. Princi
pele a început o campanie formală de după culise 
împotriva Iul, a împiedecat pe miniştri să nu 
meargă de-a dreptul la împăratul, ci singur a vrut 
să isprăvească toate. Cauza proprie a ruperii a 
fost, ca Bismarck a refuzat să facă propunere 
pentru abrogarea ordonanţei de cabinet din 1852. 
Ordinul acesta conţinea dispoziţia, că nici un mi
nistru n'are voie, să facă propuneri directe îm
păratului, fără ştirea primministrului. 

De aceasta am trebuinţă fată de miniştrii mei, 
— a spus Bismarck. 

împăratul şi-a pierdut răbdarea şi când Bis
marck a respins şi a doua provocare pentru abro
ga rea ordonanţei, ruperea a fost inevitabilă. 

Luceafărul, excelent revistă literară-artistică 
sistată la începutul răsboiului în urma neajunsuri
lor de multe feluri, apa re acum din nou, Ia Bucu
reşti, având grupaţi în juru-i o seamă de scriitori 
si artişti români cu renume. Numărul 1 a apărut 
cu un bogat cuprins literar şi cu ilustratiuni din 
răsboiul românesc pentru unitatea naţională-poli-
tică. Abonamentul: pe un a n 30 Iei (60 cor.), nu
meri singuratici 3 (6 coroane). Depozitul general 
pentru Ardeal îl are librăria „Foaia Poporului" 
Sibiiu. 

Constantinopolul va fi sediul ligei popoarelor! 
Din Qeneva se anunţă, că în timpul cel mai scurt 
se va hotărî, ca Constantinopolul să fie se
diul ligei popoarelor. In cazul acesta acolo vor fi 
concentrate şi trupele ligei popoarelor, corespun
zător puterii fiecărUj stat. Acestea vor fi pavăza 
păcii şi de armata aceasta a păcii va fi lipsă şi 
după demobilizarea generală. 

iColectă. (Continuare şi sfârşit). Colecta din 
Siria. Sofia şi Axente Secula 100 cor. Dimitrie Tă-
maş 50 cor. Pers. Secula şi din remuneraţia de 
cor Pleş câte 40 cor. Va], şi V. Ghita 30 cor. dr 
lacob Hotărau, Virginia dr Hotărau şi Draghina 
Mera câte 5/) cor. Aug. Hui, Iova Amar, Ana A-
mar, Din remuneraţia pentru cor Pleş înv., Corn. 
Ratiu, Sida şi Iota Pecican şi M. Dulhaz câte 20 
cor. G. Crişan al Iovi, Mihai Lucutia, Lucretia Lu-
cuţia, Lucia Lucutia, Leontina Lucutia, Savu Ta
lmas primaru, Petru Benea, G. Fărcaş, văd. Ana 
Dronca, Miţi Dronca, G. Cuvinan, R. M., Sofron 
Arădan, P. Codrean, Nie. Neamţ, M. Hui, G. Bor-
lea, Cociaba, Sofron Amar şi Dim. Popovici câte 
10 cor. Ioan Boro'ş; 8 cor. T. Groşan 7 cor. I. Gor-
cea 6 cor. Nicolae Neamţ, G. Popa, M. Avrămuţ, 
FI. Hui, Dim. Munereanţ şi G, Lăzăresc câte 5 cor. 
M. Suci, FI. Hereţ, T, TămaŞ, FI. Zamfira, Dimitrie 
Magos, P. Borlea, Tr. Hui şi lacob Borlea câte 4 
cor. Vasile V Trimbiţă, Sofia Crăciunaş, P. Avră
muţ, G. Pavel, Catita Avrămuţ şi T Hui câte 3 
cor. Lena Bădău, Simeon Pumnuţ, G. Neamţ, St. 
Jiga, Iuliu Cure, I, Tămaş, I. Cure, N. N., Max. 
Sevici câte 2 cor. M. Grec, I. Cruceau câte 3 cor. 
Silvia Grec, G. Anta şi E. Apătean câte 1 cor. 
Sofia Ciaba 1.20 cor. 

Cantor învăţător. 
Cantor-învăţător se caută Ia staţiunea gr.-cat. 

română din fruntaşa mare comună Craiudorolţ 
(Királydarócz, poşta în loc, gara Nagymajtény (11 
kim. depărtare), comitatul Sătmar). 

I, Dotaţie asigurată prin cartea de leafă: 
I. Cvartir frumos în natură, clădiri plugăreşti 

şi grădină de 100 st. pătraţi. 2. Un drept de pă-
şunat socotit la 4 cor. 3. 10 cubule (12 hl.) grâu, 
jumătate curat, jumătate săcăreţ, computate á 10 
cor- la 100 cor. 4. Stolele cantorale preţuite la 
50 cor. 5. Plată bănească din Iad,, bisericii 700 
cor. 6. Restul ajutor de stat ca şi înainte. 

II. Onorare pentru conducerea corului şcolar r 
1. Pământ de 20 cubule (á 1200 st. pătraţi), co

masat, şes foarte mănos. 2. Alte opt drepturi de 
păşunat (valoare reală 400 cor.). 3. Alti 12 hl. 
grâu şi mălaiu. 

Termin de concurs 23 Februarie n. 1919. Re
flectanţii au să se prezinte în persoană înainte de 
alegere şi să cânte în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în biserică. Cântăreţii buni şi pricepătorii 
la doinele şi dansurile româneşti vor fi preferiţi 

Rugările să se adreseze senatului şcolar gr. 
cat. român din Craiudorolţ. 

G. Sanchi, paroh-prot. preş. s. şcol. 
Sa 63— 

Instalări electrice precum şi tot felul de re
paraturi în acesta branşă efeptuieşte atât în loc 
cât şi în provînţă 

ÎNTREPRINDEREA ELECTRICĂ SUDICĂ' 
(Délvidéki villamossági vállalat). 

Arad, Str. Vörösmarty nr. 3. Telefon 11—31! 
Mare asortiment în candelabre electrice 

fiere de călcat, vase de fiert etc. etc. 
(NO De—£9) 

Cea mai bună calitate de perii şl pămătufe, 
în sortiment bogat, se pot cumpăra cu preţuri 

I avantagioase, în prăvălia fabricei lui 

Alexandru Maár 
Revânzătorflor cu prêt redus. 

A . K . ^ L 1 3 , Deák Ferenc utça nr. 2. 
(Ma—43) 

i Ludovich L o s o n c z y [ 
• depozit de oroloage şi juvaericale S 
• • 

• ARAD, Piaţa Libertăţii numărul 1. 5 
B = " ' n 
• Cumpără aur sfarmat şi argint pe lângă " 
• preţul cel mai înalt. — Caută pentru S 
• cumpărare obiecte antice şi bani vechi. • 

Mare asortiment in ceasornice fi juvaericale de tot fele'. S 

APEL. 

Consiliul Dirigent Român intenţionează să 
completezte şi reformeze statul vighililor de 
finanţe (pénzügyörök), deci invită pe toţi a-
ceia, cari doresc să ocupe posturi de vighili 
să-şi facă anunţările în scris sau verbal la 
Resortul de Finanţe al Consiliului Dirigent 
Român (Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 4—6 etaj 
II, odaia Nr. 109). 

Se primesc de vighili aceia, cari au îm
plinit etatea de 18 ani eventual 17 ani şi ştiu 
vorbi, citi şi scrie româneşte. 

Dr. Aurel Vlad, 
şeful resortului Pentru finanţe. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miele». 
Editor responsabil: Aurei Rusu. 

• • • • • • • • • • • • • « • » • • • • • • « • • • • • I 

întreprindere Româna 
? m m sidefata română 

i u impuri şi export 

S. ITTU S COMP. 
Se ecispâ escíusív m Im
portul şi exportul inter
naţional al materiilor brute 
seasitabricat ; şi fabricate. 
Le .aiuri comerciale inter
nationale. :: :: Corespon
dentă in limbile română, 
franceză, italiană, germană, 
şi maghiară. :: :: I 41 



n u l J ţ f J K A H Ü L ' 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA. 

.CONCORDIA 
TELEFON 

Nr. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A R E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, [NUMĂRUL l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi sociotăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgentă. Se execută tot 
felul de lucruri de aceasta branşe delà 
cele mai simple până ia cele mai fine. 

TELEFON 
Nr. 750. 

Preţuri 
moderate, 

TIPARUL TÍPOGRÁNW „COMCOţDIA. A«AD 


